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Bizantinologia are printre fondatori pe N. Iorga. În 1924 s-a ţinut 
la Bucureşti primul congres internaţional de bizantologie. Apare la Bru
xelles sub conducerea lui Henri Gregoire profesor de bizantinologic la 
Universitatea din Bruxelles. 

Revista "Byzantion" a apărut în 1924, după Congresul de bizantino-
logie ţinut la Bucureşti sub preşedenţia lui N. Iorga. · 

Primul număr din revista "Byzantion" apare cu o Prefaţă de Henri 
Gregoire, directorul revistei şi Paul Grain. 

Reproducem cuvintele despre Nicolae Iorga "Mulţumind personal 
D-lui Nicolae Iorga, noi mulţumim României Mari, care a cîştigat un 
rol important în istoria renaşterii studiilor noastre. Am cîştigat gajul 
principal al succesului nostru graţie neuitatului congres de la Bucureşti 
în activitatea de vibrantă simpatie a statelor succesorale ale Bizanţului, 
Regatul Serbiei, Croaţiei şi Sloveniei, ale Bulgariei şi Rusiei..." (Byzan
tion I, 1924, p. VIII). 

Revista se bucură de colaborarea bizantinologilor român C. Mari
nescu, N. Bănescu. 

Despre primul congres de bizantinologie din lume ţinut la Bucu
reşti în zilele de 14-25 aprilie 1924, Louis Brehier face istoricul Congre
sului. Acest congres s-a ţinut la Bucureşti din iniţiativa lui N. Iorga. 
Savantul N. Iorga a conrus excursia savanţilor bizantinologi prin ţară. 
Charles Diehl a scris broşura "Prin România" în care face cunoscute co
morile de artă veche românească. 

În volumul II din Byzantion (1925), N. Iorga publică studiul Meda
lioane de istorie bizantină în care prezintă opera literară a istoricilor 
Procopie, Agathias, Nenandru, Teofilact, Teofan, Parhuk Nichifor, con
tinuatorii lui Teofan, Pseudo-Simeon, Gheorghe Monahul. Opera lui 
Constantin Psellos, Mihaole de Atalia, Ioan Schiliţes, Kekumenos, Nichi
for Brienois, Ana Comnena Ciunamus, Zonaras, Niceta Akoniatic, Ioan 
Cantacuzino, Nichifor Gregoras, Ducas, Gheorghe Phranţes. 

În volumul pe 1926 seria Medaliilor de istorie literară bizantină 
continuă cu figura Patriarhului Fotie. 

Volumul VII al revistei Byzantion este dedicat lui N. Iorga. "Volu
mul VII din revista "Byzantion" înfiinţată la Bucureşti la primul con-
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gres al bizantinologilor convocat şi prezidat de Nicolae Iorga este cle
dicat în semn de recunoştinţă şi de admiraţie marelui istoric al Bizan
ţului, al Cruciatelor, al României, al Imperiului Turcesc". 

Profesorul Henri Gregoire a scris memoralistic despre crearea re
vistei "Byzantion" încă în 1924. Henri Gregoire amintea în 1923 la Con
gresul de istorie din Bruxelles că va apare la Paris şi Bruxelles o re
vistă. de bizantinologie pentru care s-au primit subvenţii din partea 
guvernelor belgian, grec, francez, român, sîrb. 

- Congresul de istorie din 1923 de la Bruxelles a aprobat programul 
revistei : 1) articole de fond 2) istorie 3) filologie 4) literatură 5) artă 
6) recenzii 7). bibliografie. 

Congresul de. la Bruxelles al istoricilor a aprobat şi un comitet inter
naţional de patron9j. 

Congresul istoricilor a fost informat că în 1924 se va crea la Bucu
reşti un Institut de Istoria civilizaţiei bizantine. Primul Congres de 
bizantinologie a creat şi primul institut de Istoria civilizaţiei bizantine. 

Este surprinzătO!" că deşi este unul din fondatorii revistei, publică 
foarte puţin (în raport cu posibilităţile lui Iorga şi cu relaţiile foarte 
bune cu profesorul Henri Gregoire. Era prieten foarte bun şi cu marele 
Diehl, profesorul de bizantinologie de la Sorbona, care admira pe Iorga 
pentru puterea sa de muncă. Spunea că la Vălenii de Munte lucrează ca 
un semizeu, cu forţe titanice. 

Revista "Byzantion" este una din cele mai bune publicaţii de bizan
tinologie din secolul nostru. În timpul celui de al doilea răzhoi mondial 
s-a tipărit în exil. A apărut şi un necrolog foarte admirativ despre Iorga. 
autoritate în materie de bizantinologie. A patronat apariţia revistei de 
la Bruxelles şi a patronat primul congres de bizantinologie în anul 
192 1 la Bucureşti. 

A avut un rc;>l important în crearea centrului de Istoria civilizaţiei bi
zantine ·de la ·Bucureşti. S-a numit Institutul român de bizantinologie, în 
antiteză cu Institutul francez de bizantinologie din Bucureşti, al călugă
rilor din Congregaţia Asumaţioniştilor Institutul francez de bizantinolo
gie era condus de călugări care se ocupau mai mult de convertiri la ca
tolicism. Directorul Institutului era Părintele Vitalneu Laurent. 

Asumpţioniştii au avut Institutul de bizantinologie la Constantino
pol şi au ajuns în conflict cu turcii. 

Nicolae Iorga a sprijinit şi acest institutu de bizantinologie. A in
tervenit la guvernul român să permită dHugărilor asumpţionişti să se 
stabilească la Bucureşti, să aibă Institutul de bizantinologie. 

Membrii Institutului erau Vitalien Laurent. E. Grumel, Raymond 
Ianin etc. Membrii institutului erau profesori la Liceul francez Ronsard, 
ce funcţiona sub auspiciile Ambasadei franceze din Mucureşti şi făceau 
propagandă catolică. 

După 1944, membrii Institutului francez de bizantinologie au fost 
expulzaţi din România. Vitalien Laurent a murit la Roma. N. Iorga, 
Gheorghe Brătianu, Nicolae Bănescu au sprijinit Institutul francez de 
bizantinologie pentru caracterul ştiinţific. Nu era de acord cu activita
tea lor propagandistică. 
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